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Rezumat 
Acest rezumat conține propunerile guvernului scoțian din această publicație pentru o Scoție 
independentă. 

Acesta prezintă motivele pentru care Scoția ar trebui să devină o țară independentă și cum ar 
putea arăta o Scoție independentă. 

Publicația completă oferă detalii despre aceste propuneri, o analiză a dovezilor care stau la 
baza elaborării acestora, precum și referințe la surse. Sunt oferite răspunsuri la întrebări legate 
de monedă, 
finanțele publice ale unei Scoții independente, modul în care va fi aplicată constituția și organizarea 
frontierei. 

Motivele pentru care Scoția ar trebui să fie independentă 
Scoția are multe puncte forte și un potențial imens. 

Parlamentul scoțian a demonstrat că, în ciuda nivelului limitat de autonomie de care se bucură 
Scoția în prezent, au fost aduse îmbunătățiri în viața oamenilor ținând cont de prioritățile și 
opțiunile exprimate de alegătorii scoțieni. 

Însă procesul decizional de la Westminster le cauzează locuitorilor din Scoția dificultăți reale. 
Modelul economic al Regatului Unit nu funcționează pentru Scoția. Nivelul de trai nu se 
îmbunătățește. 

Actualele puteri ale Parlamentului scoțian nu sunt suficiente pentru a face față provocărilor cu 
care ne confruntăm în lumea modernă. 

Guvernul scoțian consideră că locuitorii din Scoția sunt cei mai în măsură să ia decizii cu 
privire la Scoția și, deținând puterea independenței și devenind un stat național, Scoția poate 
avea un nou început și își poate atinge potențialul maxim. 

Pentru a consolida realizările Scoției 
Dacă Scoția ar avea capacitatea de a face propriile alegeri, ar întreprinde acțiuni care să 
reflecte prioritățile și valorile locuitorilor din Scoția: 
• îmbunătățirea sistemului de sănătăte, cum ar fi introducerea unui preț unitar minim 

pentru a reduce efectele nocive asupra sănătății cauzate de consumul de alcool sau 
gratuitatea rețetelor NHS 

• oferirea de măsuri pentru familii, cum ar fi creșterea finanțării educației timpurii și a 
îngrijirii copiilor sau introducerea plății pentru copiii din Scoția 

• recunoașterea contribuției masive adusă de îngrijitorii neremunerați persoanelor pe care 
le îngrijesc și comunităților noastre prin intermediul Plății de sprijin pentru îngrijitori, 
Suplimentului pentru alocația îngrijitorilor și Grantului pentru îngrijitorii tineri 

• introducerea de reforme în educație, cum ar fi gratuitatea învățământului universitar și 
creșterea accesului la învățământul superior 

• protejarea mediului, inclusiv creșterea generării de energie regenerabilă până la punctul în 
care 70% din electricitatea generată în Scoția să provină din surse regenerabile și 
reducerea la jumătate a emisiilor de CO2 

• stimularea călătoriilor, inclusiv prin construirea Queensferry Crossing, extinderea rețelei 
feroviare și eliminarea tarifelor feroviare în orele de vârf impuse de Scotrail 

• introducerea unui drept de acces responsabil la terenuri și la zonele rurale 
• oferirea de asistență companiilor, pentru că, într-un moment în care investițiile generale 

în startup-urile din Regatul Unit sunt în scădere, Scoția sfidează această tendință, iar din 
2007 productivitatea a crescut cu mai mult de două ori decât media din Regatul Unit 
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Pentru a valorifica potențialul Scoției 
Resursele și potențialul Scoției includ: 

Resurse naturale 
• resurse naturale – resursele noastre naturale ne fac o națiune bogată în energie și oferă 

oportunități pentru a aborda crizele climatice și naturale. Sectoarele noastre de energie 
regenerabilă și lanțul de aprovizionare au contribuit cu 6,6 miliarde de lire sterline la 
economie în 2022 

• mări – o Scoție independentă în cadrul UE ar avea a patra cea mai mare zonă economică 
exclusivă a apelor centrale ale UE. Apele noastre sunt bogate în ceea ce privește 
resursele piscicole, biodiversitatea marină și potențialul energiei din surse regenerabile 
offshore 

Afaceri și industrie 
• alimente și băuturi – whisky-ul scoțian a fost principala băutură pentru export din Regatul 

Unit în 2024, în timp ce somonul scoțian a fost principalul produs alimentar pentru export 
din Regatul Unit 

• turism – peisajele noastre incredibile, orașele pline de viață, cultura unică și oamenii 
primitori sunt un punct forte cheie. Turismul a contribuit cu 4,8 miliarde de lire sterline la 
economie în 2022 

• servicii financiare – Scoția excelează în domeniul finanțelor și afacerilor, în aceste 
sectoare activând 226.000 de angajați în 2023 

• industriile creative – arta, muzica, filmul, arhitectura, moda, jocurile video și 
publicațiile au contribuit cu 5,7 miliarde de lire sterline la economie în 2022 

• investiții străine – timp de zece ani consecutiv, Scoția a fost principala destinație 
din Regatul Unit pentru investițiile străine directe în afara Londrei, depășind toate 
celelalte regiuni 

Competențe și educație 
• universități – universitățile noastre se numără printre cele mai bune din lume, cu trei 

universități în top 200 în clasamentul Times Higher Education World University Rankings 
2025 

• locuitori – populația Scoției are studii superioare și este calificată, cu o proporție mai 
mare a populației noastre care deține calificări universitare decât Marea Britanie, în 
general, și a doua cea mai mare proporție dintre toate țările UE 

Pentru că modelul economic al Regatului Unit nu funcționează 
Conform dovezilor, guvernul scoțian consideră că modelul economic al Regatului Unit nu 
funcționează pentru Scoția. 

Nivelul de trai nu crește, prețurile la energie sunt ridicate, iar faptul că se află în afara UE 
afectează economia Scoției. 

Având în vedere impactul modelului economic actual al Regatului Unit asupra indivizilor și 
familiilor, guvernul scoțian consideră că este mai important ca niciodată ca locuitorii Scoției să 
aibă dreptul de a decide dacă să devină sau nu o țară independentă. 

Modelul economic al Regatului Unit nu funcționează pentru Scoția: 
• economia Regatului Unit este prea centrată pe Londra și sud-estul țării, iar eforturile de 

reducere a inegalităților regionale au eșuat 
• creșterea lentă a productivității — mai scăzută decât cea înregistrată în UE și Scoția 

din 2007 — afectează nivelului de trai 
• nivelul de trai stagnează: cei mai săraci oameni din Regatul Unit o duc mult mai 

rău decât cei din Germania și Franța 
• prețurile la energie din Regatul Unit sunt printre cele mai mari din Europa, în ciuda resurselor 

energetice bogate ale Scoției 
• Brexitul afectează economia deja neperformantă a Regatului Unit, creând bariere în 

calea comerțului și crescând costurile alimentelor 
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Toți acești factori au contribuit la dificultățile economice actuale cu care se confruntă oamenii în 
viața de zi cu zi. 

Pentru că o Scoție independentă ar putea fi mai bogată, mai fericită și mai echitabilă decât 
Regatul Unit 
Țările independente comparabile cu Scoția sunt mai bogate, mai fericite și mai echitabile decât 
Regatul Unit. 

Guvernul scoțian a analizat dovezile referitoare la 10 țări independente care pot fi comparate 
cu Scoția: Austria, Belgia, Danemarca, Finlanda, Islanda, Irlanda, Olanda, Norvegia, Suedia și 
Elveția. 

Toate cele 10 țări sunt mai sănătoase și au o speranță de viață la naștere mai mare decât 
Marea Britanie. Și toate au rate generale ale sărăciei mai scăzute decât Regatul Unit și sunt 
mai productive. 

Dacă alte țări similare se pot descurca mai bine decât Regatul Unit, și o Scoție independentă ar 
putea. 

Fundația Resolution susține că economia slabă a Regatului Unit aduce în gospodăriile 
obișnuite o scădere de 8.300 de lire sterline pe an față de țările comparabile. 

Folosind aceeași analiză pentru țări comparabile cu Scoția, diferența pentru gospodăriile 
scoțiene este și mai mare: 10.200 de lire sterline. Acele țări arată ceea ce se poate realiza cu 
puterea independenței. 

Deși creșterea economică nu se va schimba peste noapte, guvernul scoțian consideră că 
Scoția are un potențial clar de recuperare a decalajului. 

Cum ar putea arăta o Scoție independentă 
Independența ar fi un nou început pentru Scoția. 

Independența oferă potențialul unei schimbări transformaționale: un nou început pentru 
economia Scoției, valorificarea la maximum a resurselor noastre energetice și readerarea la 
UE. 

Oportunitățile de independență prezentate în această broșură includ: 

procesul decizional – un stat național scoțian ar pune puterea de a decide 
viitorul Scoției în mâinile Scoției, deciziile fiind luate de guvernele pentru care a 
votat poporul Scoției 

 
 

noi parteneriate – o Scoție independentă, Regatul Unit și UE ar putea crea noi 
relații, bazate pe egalitate și respect reciproc, care ar aduce beneficii sociale și 
economice 

 
 

un Serviciu Național Medical (NHS) protejat – Serviciul Național Medical al 
Scoției ar fi protejat și consolidat prin includerea sa în constituția noastră 
interimară, oferind oamenilor dreptul garantat de a accesa un sistem de asistență 
medicală gratuit la nevoie 

 
 

readerarea la UE – Scoția ar putea solicita readerarea la UE, oferind companiilor 
scoțiene acces la cea mai mare piață unică din lume, de șapte ori mai mare decât 
cea a Regatului Unit, permițând cetățenilor scoțieni să revendice dreptul de a trăi, 
munci, studia și călători în întreaga UE 
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construirea unei noi economii pentru a îmbunătăți nivelul de trai – 
independența ar permite viitoarelor guverne scoțiene să ia măsuri directe pentru 
a îmbunătăți nivelul de trai, utilizând toate puterile unui stat național. Statele 
naționale europene independente, comparabile cu Scoția, tind să fie mai fericite, 
mai bogate și mai echitabile decât Regatul Unit 

 
o nouă Bancă Centrală și o tranziție către o nouă monedă – o Scoție 
independentă ar avea propria Bancă Centrală a Scoției pentru a supraveghea 
condițiile economice din Scoția, fiind responsabilă de stabilitatea financiară. Banca 
Centrală a Scoției, bazându-se pe consultanță independentă și în colaborare cu 
Parlamentul scoțian, ar urma să stabilească momentul cel mai potrivit pentru 
adoptarea unei lire sterline scoțiene 

o constituție pentru Scoția – o nouă constituție scrisă pentru Scoția, elaborată 
de locuitorii Scoției și de Parlamentul său ales, ar stabili în mod clar instituțiile 
cheie, valorile, drepturile și promovarea egalității – inclusiv noile acorduri privind 
cetățenia scoțiană – necesare pentru un stat național democratic independent 

 
un sistem de securitate socială aplicat cu demnitate, echitate și respect – 
odată cu independența, guvernul scoțian și-ar asuma întreaga responsabilitate 
pentru securitatea socială. Acesta ne-ar permite să reformăm Creditul Universal 
pentru a-l face mai echitabil, să protejăm pensionarii, să sprijinim persoanele cu 
dizabilități și să facem mai mult pentru a combate sărăcia în rândul copiilor 

 
un sistem de migrație care să răspundă nevoilor Scoției – independența ar 
permite Scoției să își modeleze propriul sistem de migrație pentru a satisface nevoile 
noastre ca țară. Migrația internă stimulează creșterea economică, ajută la combaterea 
depopulării și îmbogățește societatea și comunitățile noastre 

 
poziționare pe scena internațională – o Scoție independentă ar putea 
construi noi parteneriate cu alte țări și ar putea solicita aderarea la organizații 
internaționale precum ONU și NATO pentru a ajuta la abordarea provocărilor 
globale 

 
Concluzie 
Scoția poate fi independentă, poate readera la UE și își poate consolida relația cu restul 
Regatului Unit, precum și cu restul lumii. 

Putem deveni o națiune mai bogată și mai echitabilă, asemenea altor țări similare. 

Această independență este un nou început pentru Scoția. 

 

 

 

 

 
Imagine de copertă: 
Sursă: VisitScotland/Kenny Lam 
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